从话语视角看马克思哲学的生成逻辑

刘影1,杨怡2

- 1. 中国社会科学院 马克思主义研究院,北京 100732;
- 2. 大连理工大学 马克思主义学院,辽宁 大连 116024

摘要:马克思哲学实现了人类思想史上的重大革命,这场革命也是一场哲学话语的革命。作为一套既关注现实又致力于改变世界的话语体系,马克思哲学话语的生成有其内在的逻辑。首先,马克思的哲学话语出场于思辨逻辑与现实逻辑的内在张力之中,经历了从思辨逻辑到现实逻辑的转变过程,是思辨逻辑与现实逻辑的统一。其次,马克思哲学话语不仅表现为文本表面的概念、范畴、术语以及运思方式,还表现为对其所处时代课题的回答,是显性逻辑与隐性逻辑的统一。再次,马克思哲学话语的生成离不开对西方传统哲学话语的批判与超越,更离不开新哲学话语的建构,遵循着批判逻辑与建构逻辑的统一。最后,马克思哲学话语的生成以"改变世界"为根本旨趣,不仅要"消灭哲学",还要指导无产阶级在批判旧世界中建立新世界,遵循了革命逻辑与实践逻辑的统一。

关键词:话语;哲学话语;马克思哲学

中图分类号:B0-0 文献标识码:A DOI:10.12186/2024.01.002

文章编号:2096-9864(2024)01-0010-09

党的十八大以来,习近平总书记高度重视话语体系建设,多次强调要加快构建中国特色哲学社会科学话语体系。在党的二十大报告中,他就提出要"加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系"[1]。在哲学社会科学工作座谈会上的讲话中,习近平总书记强调指出:"当代中国哲学社会科学是以马克思主义进入我国为起点的,是在马克思主义指导下逐步发展起来的。"[2]众所周知,马克思哲学实现了人类思想史上的革命性变革,这其实也是一场哲学话语的革命。所谓话语即按照一定逻辑架构组织起来的语言符号系统。作为一套崭新的话语体系,马克思哲学话语不同

于以往的西方传统形而上学的话语体系。马克思哲学话语如何生成,又遵循着何种逻辑?今天,我们要构建以马克思主义为指导的学术话语体系,有必要回到马克思哲学话语的原生语境,探究其生成逻辑,为当代中国哲学社会科学话语体系构建提供理论支撑和智力支持。

一、思辨逻辑与现实逻辑的统一

何谓思辨逻辑和现实逻辑?在论述马克思哲学话语生成逻辑之前,我们有必要理清二者的关系。在西方传统哲学中主要有三大思维逻辑:赫拉克利特的朴素辩证思维方式的经验存在逻辑、亚里士多德的形而上学思维方式的形

收稿日期:2023-11-10

基金项目:国家社科基金后期资助暨优秀博士论文项目(20FKSB017);湖南省哲社科学成果评审委员会项目(XSP20YBC072) 作者简介:刘影(1989—),女,河南省商丘市人,中国社会科学院副研究员,博士,主要研究方向:马克思主义哲学;杨怡(2000—),女,山西省高平市人,大连理工大学硕士研究生,主要研究方向:马克思主义发展史。

式逻辑,以及黑格尔的思辨思维方式的思辨逻 辑。赫拉克利特的经验存在逻辑遵循的是存在 的事实逻辑,亚里士多德的形式逻辑和黑格尔 的思辨逻辑则属于思维的概念逻辑。但是,亚 里士多德的形式逻辑只限于对思维形式和思维 规律的考察,割裂了思维形式和思维内容的内 在关联。而黑格尔的思辨逻辑是通过对形式逻 辑的扬弃(其中还包括对康德在形式逻辑之上 建立的先验逻辑的扬弃),将"实体"变"主体", 实现了思维内容与思维形式的统一。与黑格尔 不同,马克思认为,思维的逻辑应符合于现实的 逻辑,并与之相一致。对于现实,我们不应将其 作为客体的或直观的感性存在去把握,而应从 实践去理解和把握。实践将人从自然界提升出 来(自然的人化),然后又通过实践生成生活世 界的存在,即由实践规定的属人世界的存在 (人化的自然)。因此,思维把握现实的逻辑, 就应符合现实世界自身生存和发展的思维逻 辑,也就是马克思所说的从现实生产生活实践 出发的现实逻辑。马克思这种思考问题的逻 辑,是对朴素辩证思维方式的事实逻辑、形而上 学思维方式、思辨思维方式的概念逻辑的继承 和超越。马克思将黑格尔"颠倒的思辨逻辑" 重新颠倒回来,真正实现了内容与形式的统一。

需要注意的是,马克思强调现实逻辑,不是不讲事实逻辑,也不是不讲概念逻辑,而是从现实的生产生活实践出发来讲事实逻辑与概念逻辑。概念逻辑是人的思维把握存在的一个重要特征,也是实践主体能动性的一个重要体现。人们理解现实、抽象现实、评价现实,都离不开概念逻辑的参与。只有这样,才能真正反映活生生的现实生活。可见,思辨逻辑与现实逻辑绝非二元对立的关系,而是可以从实践出发的辩证统一关系。那么,马克思哲学话语的生成是如何实现思辨逻辑与现实逻辑统一的呢?

首先,马克思哲学话语本身就是思辨逻辑与现实逻辑的辩证统一。任何一种哲学话语体系的形成,都是通过核心概念和基本范畴的逻辑体系来建构的。借助法国思想家德勒兹的"哲学就是创造概念"^[3]来说,哲学话语的建构就是概念和范畴的一种创造。不过,与思辨哲学的"概念自我规定"不同,马克思的概念是从现实的生产生活实践中提炼所得的,是在现实生产生活实践中创造概念本身的。其哲学话语是对实践历史过程概念的把握和反映,是现实逻辑的概念运动过程。这就内在地包含了思辨逻辑与现实逻辑的辩证统一。

作为一套既关注现实又致力于改变世界的 话语体系,马克思的哲学话语出场于思辨逻辑 与现实逻辑的内在张力之中。在马克思看来, "光是思想竭力体现为现实是不够的,现实本 身应当力求趋向思想。"[4]哲学话语的生成离 不开"具有实践力量的人",也离不开现实世界 的"素材"。"生产关系""生产方式""交往方 式""物质实践""经济基础""上层建筑""物质 活动""社会结构"等范畴,不过是生产的社会 关系的一种理论表现。这种从具体到抽象,从 生活到概念的理论抽象,就需要概念逻辑的支 撑,并借助实践主体的主观能动性的发挥。在 《哲学的贫困》中,马克思曾指出:"人们按照自 己的物质生产率建立相应的社会关系,正是这 些人又按照自己的社会关系创造了相应的原 理、观念和范畴。"[5]603 这一"创造"过程,就是 上下求索的过程,从属人的世界中抽象出观念、 范畴,这实现了思辨逻辑与现实逻辑的完美 融合。

在哲学话语体系建构过程中,思辨逻辑与 现实逻辑应保持合理张力。如果将思辨逻辑绝 对化,将现实理解为思维的存在,用概念化、逻 辑化、抽象化的语言来建构一种纯粹思辨的、抽 象的哲学话语,"既然我们只想把这些范畴看做是观念、不依赖现实关系而自生的思想,那么,我们就只能到纯粹理性的运动中去找寻这些思想的来历了"^{[5]599},这就与黑格尔无异,与青年黑格尔派同流了;如果只强调事实逻辑,将存在理解为直观的感性存在,对现实生活仅仅进行事实描述,这与日常话语又有何区别呢?马克思在其哲学话语革命完成后,在话语体系的建构中始终保持着思辨逻辑与现实逻辑的合理张力。

其次,马克思哲学话语的生成其实就是从 思辨逻辑向现实逻辑转变的过程。众所周知, 在大学时代,马克思崇尚黑格尔的思辨哲学,也 正是在这种思辨逻辑的支配下,他在其博士论 文中探讨了哲学与宗教、哲学与现实的关系,论 证了自我意识的自由个性,建构起自己最初的 话语形式——思辨话语。《莱茵报》时期的现 实探索,使马克思很快意识到这种思辨逻辑的 缺陷和弊端,即思辨逻辑所论证的作为国家的 法,根本无法维护农民的利益。随后,马克思受 到费尔巴哈的人本主义的洗礼,从黑格尔的思 辨逻辑转向了费尔巴哈的人本主义逻辑,并展 开了对黑格尔以及青年黑格尔派思辨哲学的批 判。但是,马克思并不是完全站在费尔巴哈的 人本主义立场之上,而是站在人本主义逻辑之 上进行思辨的思维,建构一种受两种逻辑共同 支配的话语体系。这一时期与之相对应的话 语,如"市民社会决定国家""人是人的世界" "政治解放""物质力量""人类解放""异化劳 动""人的本质的异化与复归"等。这些话语主 要体现在《黑格尔法哲学批判》《〈黑格尔法哲 学批判〉导言》《1844年经济学哲学手稿》《神 圣家族》等著作之中。

随着现实实践的深入,再加上经济学研究的深入,在《关于费尔巴哈的提纲》中,马克思

批判了包括费尔巴哈在内的旧唯物主义和唯心主义的缺陷,并确立起自己的现实逻辑,即从"具体的、感性的人"出发,从实践出发去理解一切哲学问题。也正是在这种现实逻辑之下,马克思构建了一套自己的哲学话语体系,诸如"生产力和生产力的总和""生产方式""生产关系""交往方式""经济基础""上层建筑""物质活动""物质实践""社会结构""各个个人的世界性的存在""联系起来的个人""革命""人创造环境与环境创造人"等一系列重要范畴,这些大多体现在《德意志意识形态》及其之后的著作中。总之,马克思哲学话语的生成是从思辨逻辑不断向现实逻辑转变的过程,也是二者实现统一的过程。

二、隐性逻辑与显性逻辑的统一

阿尔都塞在读《资本论》时曾提出"症候阅读法",这一方法要求在读马克思主义著作时,不能停留在文本表面词句的"直接阅读",而"在于把隐藏在文本里的某些思想症候地显示出来的痕迹作为线索去阅读"[6]。在这里,我们不深究阿尔都塞"症候阅读法"中的"总问题"所指为何,而是借其所谓的"深层结构"和"表层结构"来探讨马克思哲学话语的生成逻辑。其实,阿尔都塞的"深层结构"与"表层结构"在马克思哲学话语生成过程中就表现为隐性逻辑与显性逻辑的统一。

顾名思义,话语生成的显性逻辑就是指话语映射在文本中的"白纸黑字",就是话语显现在文本表面的概念、范畴、术语以及运思方式。在博士论文中,马克思以"自我意识"为核心,借用黑格尔的"定在""理性""自由""主体""客体"等概念,通过概念的逻辑推演,最终得出自我意识的自由特性。《莱茵报》时期,马克思用"理念"来论证一切,依然还是思辨的话

语,比如"从人类关系的理性来阐明国家""理 性自由""理性的法""普遍自由""特殊自由" 等。马克思哲学在受到费尔巴哈人本主义的影 响后,在《1844年经济学哲学手稿》《黑格尔法 哲学批判》《神圣家族》中涌现的就是"人的本 质""类""对象化""人的感性""类关系""类本 质""类生活""类形式""人本身"等术语,以及 "人是人的最高本质""人就是人的世界""人类 解放""物质力量""无产阶级的斗争"等命题。 这些术语和命题带有明显的人本主义色彩。随 着实践的深入和思想的发展,马克思逐渐抛弃 了黑格尔和费尔巴哈的术语,并形成了自己的 范畴体系——经过唯物史观改造后的范畴,比 如,"生产力""生产关系""生产方式""阶级" "国家""意识""实践"等。从思辨话语向人本 主义话语转变,再从人本主义话语向新唯物主 义话语转变,这是马克思哲学话语生成的显性 表现。

这里需要说明的是,虽然有些概念在形式上 没有发生变化,但是其在内涵上已经不同以往, 发生了质的改变,比如在"人的本质"和"类"的 概念上。在《德法年鉴》时期,马克思曾使用 "人的本质""类"等概念,结果是马克思的真实 思想遭到德国理论家误解。正如马克思所说: "这一道路已在'德法年鉴'中,即在'黑格尔法 哲学批判导言'和'论犹太人问题'这两篇文章 中指出了。但当时由于这一切还是用哲学词句 来表达的,所以那里所见到的一些习惯用的哲 学术语,如'人的本质'、'类'等等,给了德国理 论家们以可乘之机去不正确地理解真实的思想 过程并以为这里的一切都不过是他们的穿旧了 的理论外衣的翻新。"[7]261-262在一定程度上,概 念、范畴的转换可以折射出话语的变革,但是有 时候会出现不同步的情况,马克思后来在重读 用费尔巴哈的术语写作的《神圣家族》以后,就 曾说道:"我愉快而惊异地发现,对于这本书我们是问心无愧的,虽然对费尔巴哈的迷信现在给人造成一种非常滑稽的印象。"^[8]可见,话语的变革有时候会滞后于思想的变化,尤其是概念、术语的更新更是缓慢。但是,二者最终还是回归到同一水平线上。

话语生成的隐性逻辑,则是指隐藏在文本之后的那条线索,是马克思哲学话语变革的逻辑支点、内在动力。马克思哲学话语革命蕴含着对时代问题的回答,即对资本占有劳动和无产阶级的解放这一时代问题的回答。正如马克思所说:"一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。"[7]544用哲学方式回答"时代的迫切问题"[9]203,这是马克思的一贯主张。问题是哲学之源,每个时代都有属于它自己的时代问题,哲学话语要言说的正是那些重大的时代性问题,马克思哲学话语的变革源于对他那个时代深层问题的追问。

改变世界亦即使现存世界革命化,是马克 思哲学话语建构的最终指向:摆脱束缚,实现 "人的自由全面发展"是马克思哲学话语建构 的理论关切。话语不是一个独立的王国,与时 代课题密切联系,时代问题是激发哲学话语不 断发展的动力所在。马克思所实现的哲学话语 变革不是脱离社会实践和社会历史发展的纯粹 的话语转变,而是在与现实的纠缠中,在对时代 问题的回答中完成的。《莱茵报》时期的受挫, 使马克思意识到他所信仰的黑格尔哲学不适合 时代发展之要求,从概念到概念逻辑推演的思 辨话语对改变现实毫无办法。在《〈黑格尔法 哲学批判〉导言》中,马克思指出:"真理的彼岸 世界消逝以后,历史的任务就是确立此岸世界 的真理。人的自我异化的神圣形象被揭穿以 后,揭露具有非神圣形象的自我异化,就成了为

历史服务的哲学的迫切任务。于是,对天国的 批判变成对尘世的批判,对宗教的批判变成对 法的批判,对神学的批判变成对政治的批 判。"[5]4在这里,马克思提出了自己哲学的使 命:消解人在资本主义社会的"自我异化"。从 此,马克思开始深入探究市民社会,研究资本主 义社会中的异化劳动,将自己的哲学话语与无 产阶级的历史命运紧密联系起来。在《1844年 经济学哲学手稿》中,马克思提出新的范 畴——异化劳动,并将政治经济学术语引入其 哲学话语体系之中。马克思已经开始用劳动实 践活动来解释人的解放,取代了《德法年鉴》时 期用无产阶级的阶级斗争来解释人的解放。 《神圣家族》中"现实的人"取代"抽象的人",更 使马克思哲学话语走到了变革的"前夜"。从 《莱茵报》的"任何真正的哲学都是自己时代的 精神上的精华"[9]220,到《关于费尔巴哈的提 纲》中,"哲学家们只是用不同的方式解释世 界,问题在于改变世界"[5]502,再到《形态》中得 出"通过批判旧世界发现新世界"[10]的结论,马 克思始终都将自己的哲学话语与时代课题紧密 结合,其话语体系就是在对资本主义时代课题 的科学回答中形成的,最终找到对现实世界的 批判武器——新唯物主义的话语体系。

马克思哲学话语革命是在"两次转变"和"一条主线"的穿插下完成的。从表面来看,是哲学术语、哲学范畴和运思方式的转变;从深层次上看,是在对无产阶级的解放这一时代课题的回答中实现的话语变革。时代问题是"一只看不见的手"指引着马克思哲学话语的变革;费尔巴哈的人本主义哲学是一座看得见的桥梁,使马克思从理性主义话语过渡到了新唯物主义话语。

三、批判逻辑与建构逻辑的统一

马克思哲学话语的生成离不开对西方传统

哲学话语的批判与超越,更离不开新哲学话语的建构,正是在批判与建构中,推进着马克思哲学话语的发展。马克思没有停留在西方传统哲学的框架中对哲学话语进行改造,为了批判而批判,而是冲破了思辨哲学话语的牢笼,在批判的基础上,在对现实问题的研究过程中,建构了新的哲学话语体系。马克思哲学话语的生成过程,主要体现为:对思辨哲学话语的批判,以及基于现实实践之上的新唯物主义话语的建构。

从文本的发展来看,从《黑格尔法哲学批 判》到《关于费尔巴哈的提纲》《德意志意识形 态》,马克思通过对黑格尔、费尔巴哈以及青年 黑格尔派的批判,逐渐完成其哲学的话语革命。 《莱茵报》时期的社会生活实践,让马克思认识 到脱离现实世界的思辨哲学的危害性,他提出 要建构"真正的哲学",即"必然会出现这样的 时代:那时哲学不仅在内部通过自己的内容,而 且在外部通过自己的表现,同自己时代的现实 世界接触并相互作用"[9]220。现实的苦恼让马 克思开始反思其信奉的黑格尔哲学,促使其走 上了对传统西方哲学的批判之路。在《黑格尔 法哲学批判》中,马克思在对黑格尔关于国家 和法的哲学的批判过程中,将现实个人的解放 作为其哲学诉求,并开始试图改造传统哲学、赋 予哲学新的特性。但是,当时马克思对黑格尔 的批判,还仅仅是在费尔巴哈的基础之上进行 的,还停留在西方传统哲学的框架中去改造哲 学。虽然看到了黑格尔思辨哲学的"颠倒",但 是,此时的马克思还无法去建构新的哲学话语。 转向费尔巴哈是马克思哲学话语经历的一次重 大转变,马克思开始从人的"应然"出发,从价 值预设的前提出发,从原则出发来建构其哲学 话语。在《1844 年经济学哲学手稿》中,马克思 对"异化劳动"这一概念的诠释,就是从人的 "类本质"开始的。此时,马克思还没有认识到

费尔巴哈唯物主义的危害,还停留在对黑格尔 哲学的批判当中,在话语表达上还留有浓厚的 人本主义色彩,整个的论证过程还是抽象的、思 辨的。在《神圣家族》这一新唯物主义话语的 "前夜",马克思对费尔巴哈还赞赏有加。但 是,在"潜意识"中,马克思已经在建构其哲学 话语了,"现实实践的人""生产方式""物质生 产""社会关系""交往方式""交往关系""交往 形式"等已出场,对费尔巴哈的批判已经拉开 了序幕。《关于费尔巴哈的提纲》是马克思对 费尔巴哈的一次正式批判,也正是在这次批判 中,马克思彻底转变了其话语体系。《德意志 意识形态》不仅是对青年黑格尔派的批判,其 实也是马克思对自身哲学的一次清算,在清算 中完成哲学的话语革命,建构起新的哲学话语。 总之,马克思哲学话语的生成是在对黑格尔哲 学和费尔巴哈哲学以及整个西方传统哲学的批 判中完成的。

从"概念"的发展来看,马克思是基于对黑 格尔"概念自我规定"的扬弃,来建构其哲学话 语体系的。在话语生成过程中,马克思是通过 对"概念"的新理解来建构概念规定的新话语 体系的。这是对黑格尔"概念自我规定"的思 辨话语体系的一次"批判"和对形而上学话语 的"拒斥";是对思辨哲学话语的批判和解构, 并在解构过程中,建构新唯物主义的哲学话语。 在思辨的话语体系中,概念是"独立存在着的 实体力量"[11],是精神的纯粹本身。"概念"本 身是运动的、发展的,它是一切生命的原则,是 完全具体的东西。首先,概念即是"独立存在 着的实体性的力量","直观"被概念化。黑格 尔通过直观的实在性变换,即将直观变成"存 在"概念,并将"存在"作为概念本身的一个环 节,与本质环节和概念环节综合起来,产生自在 自为的存在。基于此,黑格尔将直观纳入到概 念的实在性中。在黑格尔这里,概念具有本体 性的意义,概念是存在的本质,存在不过是概念 的外化,而且这种概念是一种"自在自为"的存 在,无求于外,是由概念自身建立起来的。"概 念的规定只能是概念的自由的规定,只能是概 念在其中就与自身同一那样的一个实有,这个 实有的各环节也是概念,并且是由概念本身建 立的。"[12]263 其次,概念精神化。在黑格尔看 来,概念是"精神对其自己本身所显现的现 实"[13]77. 当概念成为精神自身的显现方式时, 概念自身也就是精神本身了。"精神的运动就 是概念的内在发展:它乃是认识的绝对方法,同 时也是内容本身的内在灵魂。"[14]5概念"不仅 为精神所有,而且是精神的纯粹本身"[12]287,就 这样,概念就变成主体本身,精神变成绝对具体 的东西。在黑格尔《精神现象学》中,精神之中 又包含着诸多环节,是从低级到高级发展的一 个链条,直到发展到"精神本身",即"自在自为 存在着的东西"。作为"自在自为存在着的东 西",精神既是主体,也是实体。而精神作为主 体又是某种主动的、能将自身外化的运动。 "凡是自己运动的东西,这就是精神。精神是 运动的主体,同样精神也是运动自身,或者说, 精神是为主体所贯穿过的实体。"[13]255 概念精 神化之后,就与精神一起运动起来,也即是"概 念的运动"。由于概念就是独立存在的实体力 量,因而概念的运动直接带动着事物的运动。 再次,通过辩证法,概念的"否定之否定",形成 了一个正、反、合的圆圈运动。"概念的系统, 一般就是按照这条途径构成的——并且是在一 个不可遏止的、纯粹的、无求于外的过程中完成 的。"[14]17总之,在思辨的话语体系当中,"概 念"是概念自我规定的体系。

与黑格尔不同,马克思不是在既定体系中 考问概念本身的,而是从现实生活出发,通过

"现实的人的实践"来规定概念,从现实生活出 发来提炼概念,形成对"概念"的新的理解。如 果说,黑格尔的哲学是用概念的形式把握绝对, 那么马克思则是用概念的形式来把握具体。以 "劳动"概念为例,在《1844年经济学哲学手 稿》中,其中一部分是对黑格尔"精神现象学" 的批判,其中指出:"黑格尔站在现代国民经济 学家的立场上。把劳动看作人的本质,看作人 的自我确证的本质;他只看到劳动的积极方面, 没有看到它的消极方面。"[5]205在黑格尔这里, 劳动即是指意识活动,它可以异化(外化),但 却又立即扬弃这种异化返回到自身,它始终停 留在意识的领域,并没有涉及现实事物,没有触 及现实事物的运动。"劳动"在黑格尔这里只 是一种思辨的表达。但是,马克思则不同,他从 "当前的经济事实"出发,揭示了工人阶级的残 酷的异化的生存状态,挖掘了异化状态的根源, 即资本主义私有制。在思辨话语中窒息的"劳 动"概念在马克思这里,重新焕发了生机和 活力。

在对"概念"的思辨用法的批判改造中,马克思赋予其现实内容,逐渐形成了一套现实的、具体的、历史的概念和范畴体系。在马克思哲学话语生成过程中,它一直伴随着马克思对以往概念、范畴的批判改造,以及在此基础上形成属于新唯物主义话语的"概念"。

四、革命逻辑与实践逻辑的统一

"改变世界"是马克思哲学话语的根本旨趣,这注定了马克思哲学话语的革命性与实践性。不同于以往的思辨哲学话语,马克思哲学话语不仅是一种革命的话语,还是一种实践的话语;不仅是进行革命的实践话语,还是付诸实践的革命话语,遵循着革命逻辑与实践逻辑的统一。它不仅是对西方传统哲学话语的一次颠

覆和革命,而且其话语本身也是一种革命的话语,是要在实践中指导无产阶级在批判旧世界中建立新世界的。

从某种意义上来说,马克思哲学话语的言 说就是为了战斗,"革命"早已成为马克思哲学 话语的代名词。马克思哲学话语的革命性主要 体现在两个方面。首先,马克思哲学话语是一 种"批判现实"的话语。与以往旧哲学话语努 力用各种方式解释世界,为现存世界做辩护不 同,马克思则要恢复哲学话语的批判本性,批判 现实,"改变世界"。马克思的哲学话语革命就 是要建立一种革命性的、批判性的哲学话语,他 一生都在批判资本主义社会,都在"反对和改 变事物的现状"[7]48,正是在对资本主义社会现 实逻辑的揭示中,马克思形成了自己的哲学范 畴、哲学话语。马克思哲学话语是为改变现实 世界的实践活动而建构的,实践的内容就是它 话语的内容。马克思始终把自己的哲学话语与 无产阶级的命运联系在一起,为无产阶级革命 提供精神武器。其实,在其著述中,术语、范畴 等语言表达充满了"革命"的气息,比如说,"阶 级斗争""无产阶级专政""批判武器""武器批 判""精神武器""物质武器""不断革命""在批 判旧世界中发现新世界"等。

究其实质,马克思哲学话语是一种"消灭哲学"的话语。"消灭哲学""使哲学成为现实",构建"真正的哲学"等话语无不表达了马克思对"真正的哲学"的期盼。马克思所实现的话语革命其实就是"消灭哲学"。在《莱茵报》时期的社会生活实践中,马克思发现脱离现实世界的思辨哲学话语的危害,但在对现实世界批判之前,马克思仅仅"把针对思辨的批判同针对不同材料本身的批判混在一起",仅仅停留在传统哲学框架内对思辨哲学进行改造。虽然产生了一些新的话语、新的概念、新的

范畴,但是这些新话语并没有超越西方传统思辨哲学的局限。马克思真正实现话语上的转折是从在术语上否定"哲学"开始的,而迈出这关键一步的是他对经济学的研究。也正是通过对政治经济学的批判、构建科学的政治经济学理论,马克思彻底看清了费尔巴哈的唯物主义思辨哲学的危害性,彻底清算了费尔巴哈脱离实践和社会历史发展的"新唯物主义",最终完成了对传统思辨哲学的批判和超越。马克思从现实的人的实践出发,根据事物的本来面目去言说其哲学,最终走出思辨的"陷阱",实现了哲学话语的革命。

其实,话语与人格是内在一致的。正如恩格斯所说,"马克思首先是一个革命家",马克思一生都投入战斗中,不管是世界斗争,还是思想斗争,马克思毕生的使命"就是以这种或那种方式参加推翻资本主义社会及其所建立的国家设施的事业"^[15],而革命性的哲学话语就是他进行革命批判的锐利武器。不过,与青年黑格尔派仅仅进行观念的斗争的"革命话语"不同,马克思哲学话语的这种革命性是"真金白银"的革命,是要真正指导无产阶级革命,推翻现存的不合理世界,真正实现全人类人的解放的话语理论。

马克思话语革命的实质就是走出语言的独立王国,走向现实的生活世界。马克思强调语言的物质性、实践性、社会性。马克思认为: "'精神'从一开始就很倒霉,受到物质的'纠缠',物质在这里表现为振动着的空气层、声音,简言之,即语言。"^{[16]81}语言产生于物质生产生活中,"是从劳动中并和劳动一起产生出来的"^[17],而不是产生于人们的头脑中。"思想、观念、意识的生产最初是与人们的物质活动,与人们的物质交往,与现实生活的语言交织在一起的。"^{[16]30}语言不可能独立成为某种王国,语

言是由于需要才产生的,语言总是与现实生活、 物质生产交织在一起的。马克思让语言走出抽 象的概念,让抽象的哲学范畴回归到现实生活 中,变得具体化、感性化。马克思反对离开现实 而沉醉于哲学的"词句革命"中。马克思哲学 话语革命性不是像青年黑格尔派那样仅仅提出 语言的批判——为反对"词句"而斗争,并没有 对现存世界进行改造。马克思哲学就是要进行 彻底的革命,对世界进行改造,就是要这种话语 付诸实践。马克思曾说:"对实践的唯物主义 者即共产主义者来说,全部问题都在于使现存 世界革命化,实际地反对并改变现存的事 物。"[16]75马克思在现实实践中实现了哲学话语 的革命性变革,而且这种革命话语又在实践中 得到验证。马克思哲学话语是在现实中可以实 践的话语,是要掌握群众,为群众革命进行指 导,改造现实的话语。马克思哲学话语是在实 践活动中逐渐发展和丰富起来的,同时又反过 来指导实践。

马克思哲学话语具有实践本质,它是以实 践为基础的新唯物主义哲学话语。在其哲学语 境中,以实践为基础的新唯物主义话语,已经根 本不再是任何本体论意义上的哲学话语。马克 思的新唯物主义话语是一种与旧哲学具有根本 不同的革命的、现实的、感性的活动本身。实践 让马克思哲学话语变成一种物质力量,变成一 种感性的物质活动,其基本功能就在于改变世 界。马克思的哲学阐明了无产阶级的地位和历 史使命,唤醒了无产阶级的觉醒,让无产阶级认 识到只有进行无畏的革命斗争,才可能最终解 放全人类,解放自身。马克思哲学话语与思辨 哲学话语的根本区别就在于"实践"二字。作 为一种理性的思辨的哲学话语是根本不可能改 变世界的,只有将实践作为一种"感性的现实 的物质活动"才能改变世界。

参考文献:

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗: 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 [M]. 北京:人民出版社,2022:43.
- [2] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话 [M]. 北京:人民出版社,2016:5.
- [3] 汪民安,陈永国,马海良.后现代性的哲学话语 [M]//德勒兹.何谓哲学.杭州:浙江人民出版社,2000:62.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社,1956:462.
- [5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社,2009.
- [6] 今村仁司. 阿尔都塞:认识论的断裂[M]. 牛建科,译. 石家庄:河北教育出版社,2001:161.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第3卷 [M]. 北京:人民出版社,1960.
- [8] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第31卷 [M]. 北京:人民出版社,1972:293.
- [9] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第1卷

- 「M]. 北京:人民出版社,1995.
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第10卷 [M]. 北京:人民出版社,2009:7.
- [11] 黑格尔. 小逻辑[M]. 贺麟,译. 北京: 商务印书馆,2017;329.
- [12] 黑格尔. 逻辑学:下卷[M]. 杨之一,译. 北京:商 务印书馆,1976.
- [13] 黑格尔. 精神现象学:下卷[M]. 贺麟,王玖兴, 译. 北京:商务印书馆,1979.
- [14] 黑格尔. 逻辑学: 上卷[M]. 杨之一,译. 北京: 商务印书馆,1966.
- [15] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第3卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995: 777.
- [16] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社,1995.
- [17] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第9卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 577.

[责任编辑:毛丽娜 聂海杰]



引用格式: 刘影, 杨怡. 从话语视角看马克思哲学的生成逻辑[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版), 2024, 25(01): 10-18.